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Die Materialien für die diesjährige Gebetswoche wurden von Vertreterinnen und Vertretern verschiedener christlicher Konfessionen in Indonesien vorbereitet. Diese ökumenische Gruppe wurde von der Gemeinschaft der Kirchen in Indonesien (Persekutuan Gereja-gereja di Indonesia, PGI) unter der Leitung von Pastorin Dr. Henriette T. Hutabarat Lebang und der indonesischen katholischen Bischofskonferenz (Konferensi Waligereja Indonesia, KWI) unter der Leitung von Erzbischof Ignatius Suharyo einberufen. Ein besonderer Dank gilt der Leitung von PGI und KWI sowie allen, die an der Erarbeitung der Materialien mitgewirkt haben:

· Frau Rahel Daulay, M.L.M. (Kirchenmusikerin und Dozentin am Theologischen Seminar Jakarta, Methodistische Kirche Indonesiens)
· Pfarrer Dr. Junifrius Gultom (Direktor des Graduiertenprogramms des Theologischen Seminars Bethel in Indonesien, Indonesische Bethel-Kirche)
· Pfarrerin Dr. Justitia Vox Dei Hattu (Dozentin am Theologischen Seminar Jakarta und Pfarrerin der Protestantischen Kirche der Mokukken)
· Pfarrerin Dr. Henriette T. Hutabarat Lebang (Generalpräsidentin der Gemeinschaft der Kirchen in Indonesien, Toraja-Kirche)
· Pfarrerin Irene Umbu Lolo, M.Th. (Pfarrerin der Christlichen Kirche von Sumba)
· Herr Williams Bill Mailoa, S.Si. (Theol.) (Mitglied der Abteilung für Liturgie und Kirchenmusik, Christliche Kirche Indonesiens)
· Pfarrerin Yolanda Pantou (Mitglied der Kommission für Glauben und Kirchenverfassung und Pfarrerin der Christlichen Kirche Indonesiens)
· Pfarrer Yohanes Rusae, Lic.Lit. (Sekretär der Liturgiekommission der katholischen Bischofskonferenz Indonesiens)
· Frau Susan Fr. Sahusilawane, S.Si. (Theol.) (Mitarbeiterin von World Vision Indonesia und Mitglied des Zentrums für Liturgie und Kirchenmusik des Theologischen Seminars Jakarta, Protestantische Christliche Kirche von Westindonesien)
· Pfarrer Agus Ulahay (Exekutivsekretär der Kommission für Ökumene und interreligiöse Beziehungen der katholischen Bischofskonferenz Indonesiens)
· Pfarrerin Sri Yuliana, M.Th. (Exekutivsekretärin von Einheit und Erneuerung der Kirche, Gemeinschaft der Kirchen in Indonesien, Christliche Kirche von Südsumatra)

Die indonesische Vorbereitungsgruppe legte die Materialien für die Gebetswoche für die Einheit der Christen 2019 einer internationalen Arbeitsgruppe in gemeinsamer Trägerschaft der Kommission für Glauben und Kirchenverfassung des Ökumenischen Rates der Kirchen (ÖRK) und des Päpstlichen Rates zur Förderung der Einheit der Christen vor. Zur Redaktion und abschließenden Bearbeitung des Textentwurfs kamen die Beteiligten vom 3. bis 8. September 2017 im Gästehaus der PGI in Jakarta zusammen.

Die internationale Arbeitsgruppe hatte Gelegenheit, mit den Gemeinden Gereja Toraja Jemaat Kota und Gereja Katolik Santo Yakobus in Kelapa Gading (Jakarta) Gottesdienst zu feiern. Ein Besuch im Schönes Indonesien Miniaturen Park bot Einblicke in die Vielfalt und den Reichtum der unterschiedlichen Kulturen und Religionen Indonesiens sowie in die Grundprinzipien, die dieses große Land einen. Ein Austausch mit Mitgliedern des Indonesischen christlichen Forums vertiefte ebenfalls unser Verständnis der ökumenischen Gemeinschaft unter den Kirchen Indonesiens und ihrer Rolle beim Aufbau einer friedlichen und gerechten Gesellschaft in Indonesien.

Am letzten Tag des Treffens fand auf dem Campus des Theologischen Seminars Jakarta eine Begegnung der internationalen Arbeitsgruppe mit Studierenden und Fakultätsangehörigen des Theologischen Seminars Jakarta sowie mit kirchenleitenden Persönlichkeiten und Kirchenmitgliedern statt, bei dem die Arbeitsgruppe die Gelegenheit hatte, die Gebetswoche für die Einheit der Christen und ihre Umsetzung in unterschiedlichen Kontexten vorzustellen. Außerdem stellten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Kommission für Glauben und Kirchenverfassung des Ökumenischen Rates der Kirchen das Dokument „Die Kirche: Auf dem Weg zu einer gemeinsamen Vision“ vor, das in das Bahasa-Indonesische übersetzt wurde.

Die internationale Arbeitsgruppe dankt der Leitung der Gemeinschaft der Kirchen in Indonesien für die großzügige Gastfreundschaft in ihrem Gästehaus sowie den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, die uns einen sehr angenehmen Aufenthalt bereitet haben, insbesondere Pastorin Sri Yuliana und Herrn Abdiel Tanias. Weiterhin danken wir für die Unterstützung durch die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der katholischen Bischofskonferenz, insbesondere Pfarrer Agus Ulahay. Schließlich gilt unser Dank auch der Leitung und dem Team des Theologischen Seminars Jakarta, die uns bei der Organisation eines Studienhalbtags auf ihrem Campus unterstützt haben.
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